
MATHS

BOOKS - KC SINHA MATHS (HINDI)

QUESTIONS OF B.S.E.B. 2016

वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1.  आच्छादक फलन होगा यदि

A. 

B. 

C. 

f :A → B

f(A) ⊂ B

f(A) = B

f(A) ⊃ B

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_tnHL61gJu5iv


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

f(A) ≠ B

2.  का मुख्य मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1( − )
1

2

π

3

π

6

2π

3

3π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_tnHL61gJu5iv
https://dl.doubtnut.com/l/_aXA3LA4Egy3C


3. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 x + cot − 1 x =

π

π

2

2π

3

3π

4

4. 
∣
∣
∣
∣
∣

1 a a2

1 b b2

1 c c2

∣
∣

∣

∣
∣

=

https://dl.doubtnut.com/l/_aXA3LA4Egy3C
https://dl.doubtnut.com/l/_EhkkABWr94uT
https://dl.doubtnut.com/l/_LfUfmaYbr3Kn


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(a + b)(b + c)(c + a)

(a + b)(b − c)(c − a)

(a − b)(b − c)(c + a)

(a − b)(b − c)(c − a)

5. 

A. 

B. 

C. 

A = [
3 6

5 −4
], B = [

7 8

5 6
] ⇒ 2A + 3B =

[
27 24

22 10
]

[
27 36

25 10
]

[
27 36

25 15
]

https://dl.doubtnut.com/l/_LfUfmaYbr3Kn
https://dl.doubtnut.com/l/_jYNjbJ3ZlFAO


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[
27 36

35 10
]

6. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(cos − 1 x) =
d

dx

1

2√1 − x2

√1 − x2

−1

√1 − x2

1

√1 − x2

https://dl.doubtnut.com/l/_jYNjbJ3ZlFAO
https://dl.doubtnut.com/l/_421FT6E4Q72x


7. 

A. 

B. 0

C. 1

D. 2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(tan− 1 x + cot − 1 x) =
d

dx

2

1 + x2

8. यदि 

A. 

y = cos(logx),  तो =
dy

dx

−sin(logx)

https://dl.doubtnut.com/l/_421FT6E4Q72x
https://dl.doubtnut.com/l/_7UFghx0SvL1d
https://dl.doubtnut.com/l/_KkE97Md3qJv8


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−sin(logx)

x

cos(logx)

x

−sin(logx)logx

9. यदि 

A. 

B. 6x

C. 6

D. 0

y = x3,  तो =
d2y

dx
2

3x− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_KkE97Md3qJv8
https://dl.doubtnut.com/l/_6DvboWJ2ULTy


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∫x8dx =

8x7 + k

+ k
x8

8

x9 + k

+ k
x9

9

https://dl.doubtnut.com/l/_6DvboWJ2ULTy
https://dl.doubtnut.com/l/_rWmJ0XvYtpY8
https://dl.doubtnut.com/l/_DGnqIFWH2GX7


11. 0 का x के  सापेक्ष समाकलन होता है

A. 0

B. k

C. x+k

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 + k

12. 

A. 

B. 

∫ =
dx

1 − sinx

tanx − secx + k

tanx + secx + k

https://dl.doubtnut.com/l/_DGnqIFWH2GX7
https://dl.doubtnut.com/l/_p9D28sHyvTG1


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

tan2 x + sec2 x + k

2(tanx − secx) + k

13. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

∫
a

b

x2dx =

b3 − a3

3

a3 − b3

3

a2 − b2

2

b2 − a2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_p9D28sHyvTG1
https://dl.doubtnut.com/l/_8hXurvechQZ2


वीडियो उत्तर देखें

14. अवकल समीकरण  का हल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

= ex+ydy

dx

ex + e−y + k = 0

e2x = key

ex + ke2y

ex = kex

15. रै खिक अवकल समीकरण  का समाकलन गुणक है+ Py = Q
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_8hXurvechQZ2
https://dl.doubtnut.com/l/_d6Fkk2tRonzB
https://dl.doubtnut.com/l/_JzOojOar9YdO


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∫

e

Pdy

∫

e

Qdx

∫

e

Qdy

∫

e

Pdx

16. अवकल समीकरण  की कोटि है

A. 0

B. 1

C. 2

( )
2

+ y = x
dy

d

https://dl.doubtnut.com/l/_JzOojOar9YdO
https://dl.doubtnut.com/l/_GgJT9M57dged


D. 3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. समीकरण  का घात है

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( )
2

− x( )
3

= y3d2y

dx2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_GgJT9M57dged
https://dl.doubtnut.com/l/_PDqzjxZRX5tU


18. बिन्दु (x,y,z) का स्थिति सदिश है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x
→
i − y

→
j − z

→
k

x
→
i + y

→
j − z

→
k

x
→
i − y

→
j + z

→
k

x
→
i + y

→
j + z

→
k

19. 

A. 

∣
∣
∣

−
→
i + 2

→
j − 3

→
k

∣
∣
∣

=

√15

https://dl.doubtnut.com/l/_PDqzjxZRX5tU
https://dl.doubtnut.com/l/_QsLCHM9u09st
https://dl.doubtnut.com/l/_osVQRWedKR8z


B. 

C. 2

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√3

√14

20. यदि बिन्दु A और B के  स्थिति क्रमश: (1,2,3) और (-3,-4,0) हो, तो

A. 

B. 

C. 

−−→
AB =

4
→
i + 6

→
j + 3

→
k

−4
→
i − 6

→
j − 3k

−3
→
i − 8

→
k

https://dl.doubtnut.com/l/_osVQRWedKR8z
https://dl.doubtnut.com/l/_ZLMAPuha67hJ


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−3
→
i − 8

→
j

21. यदि

A. 2

B. 3

C. 5

D. 7

Answer: C

→
a = 3

→
i + 2

→
j +

→
k ,

→
b = 4

→
i − 5

→
j + 3

→
k  तो →

a .
→
b =

https://dl.doubtnut.com/l/_ZLMAPuha67hJ
https://dl.doubtnut.com/l/_P4H0fdPnJ1b5


वीडियो उत्तर देखें

22. यदि  परस्पर लम्ब हो, तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

→
a  और 

→
b

→
a .

→
b = 0

→
a ×

→
b =

→
0

→
a +

→
b =

→
0

→
a −

→
b = 0

23. →a ×
→
a =

https://dl.doubtnut.com/l/_P4H0fdPnJ1b5
https://dl.doubtnut.com/l/_8peCNpOrIYvX
https://dl.doubtnut.com/l/_NiV3OjCxrTQD


A. 1

B. 0

C. 

D. a

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

a2

24. 

A. 0

B. 1

C. 

→
i ×

→
j =

→
k

https://dl.doubtnut.com/l/_NiV3OjCxrTQD
https://dl.doubtnut.com/l/_WnBBrcdTeQxQ


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−
→
k

25. 

A. 0

B. 1

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→
k .

→
k =

→
i

→
j

https://dl.doubtnut.com/l/_WnBBrcdTeQxQ
https://dl.doubtnut.com/l/_f2pUchxczKyE


26. x-अक्ष की दिककोज्याएँ  होती है

A. (0,0,0)

B. (1,0,0)

C. (0,1,0)

D. (0,0,1)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

27. यदि l, m, n एक सरल रेखा की दिककोज्याएँ  है, तो

A. l2 + m2 − n2 = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_f2pUchxczKyE
https://dl.doubtnut.com/l/_vxmCFZClp742
https://dl.doubtnut.com/l/_aQrn8dR0tqqJ


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

l2 − m2 + n2 = 1

l2 − m2 − n2 = 1

l2 + m2 + n2 = 1

28. बिन्दुओ (4,3,7) और (1,-1,-5) के  बीच की दुरी है

A. 7

B. 12

C. 13

D. 25

https://dl.doubtnut.com/l/_aQrn8dR0tqqJ
https://dl.doubtnut.com/l/_rrLahnLCK9vG


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

29. किसी सरल रेखा के  दिक्  अनुपात 1,3,5 है, तो रेखा की दिक्कोज्याएँ  है

A. 

B. 

C. `(3)/(sqrt(35)),(5)/(sqrt(35)),(1)/(sqrt(35)),

D. `(5)/(sqrt(35)),(3)/(sqrt(35)),(1)/(sqrt(35)),

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

, ,
1

√35

3

√3

5

√35

, ,
1

9

1

3

5

9

https://dl.doubtnut.com/l/_rrLahnLCK9vG
https://dl.doubtnut.com/l/_Qh0u3pRyA2UG
https://dl.doubtnut.com/l/_K0QL14oIEblt


30. दो सरल रेखाओ के  दिक् अनुपात l,m,n और  है | रेखाएँ

एक-दूसरे पर लम्ब होगी यदि

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

l1, m1, n1

= =
1

l1

m

m1

n

n1

= = = 0
1

l1

m

m1

n

n1

ll1 + mm1 + ∩1 = 0

ll1 + mm1 + ∩1 = 1

31. एक सरल रेखा (2,-1,3) से गुजरती है और इसके  दिक् अनुपात 3,-1,2 है |

इस रेखा के  समीकरण है

https://dl.doubtnut.com/l/_K0QL14oIEblt
https://dl.doubtnut.com/l/_1dKmftu08uyh


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 2

3

y − 1

−1

z + 3

2

= =
x − 2

3

y + 1

−1

z − 3

2

= =
x − 3

2

y + 1

−1

z − 2

3

= =
x − 3

2

y + 1

−1

z − 2

3

32. रेखाएँ

 एक

दूसरे के  समांतर होगी यदि

A. 

B. 

= =  और = =
x − 1

l

y + 2

−1

z − 2

3

x + 3

2

y − 4

3
z

6

2l = 3m = n

3l = 2m = n

https://dl.doubtnut.com/l/_1dKmftu08uyh
https://dl.doubtnut.com/l/_qTRjk35YmEQu


C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

2l + 3m + 6n = 0

lnm = 36

33. बिन्दु (0,-1,3) से तल 2x+y-2z+1=0 पर लम्ब की लम्बाई है

A. 0

B. 

C. 

D. 2

Answer: D

2√3

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_qTRjk35YmEQu
https://dl.doubtnut.com/l/_xSWzlEa9Y3yu


वीडियो उत्तर देखें

34. यदि

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = , P (B) = , P (A ∩ B) = ,  तो P (A/B) =
3

8

1

2

1

4

1

4

1

2

2

3

3

8

https://dl.doubtnut.com/l/_xSWzlEa9Y3yu
https://dl.doubtnut.com/l/_MObc56BGrSQz


35. यदि A और B दो स्वतंत्र घटनाएँ  हो तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

P (AB' ) = P (A)P (B' )

P (AB' ) = P (A)P (B)

P (AB' ) = P (A' ) + P (B)

P (AB' ) = P (A) + P (B' )

36. आव्यूह का व्युत्क्रम नहीं प्राप्त होगा यदि k का मान है

A. 0

[
3 5

2 k
]

https://dl.doubtnut.com/l/_g9bulmuFGbK9
https://dl.doubtnut.com/l/_fiPYrsvc8Flg


B. 5

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10

3

4
9

37. 

A. 40

B. 0

C. 3

D. 25

∣
∣
∣
∣

2 3 5

0 4 7

0 0 5

∣
∣

∣
∣

=

https://dl.doubtnut.com/l/_fiPYrsvc8Flg
https://dl.doubtnut.com/l/_vBNw9xVmsBaj


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

38. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 =
2x

1 − x2

2 sin− 1 x

sin− 1 2x

tan− 1 2x

2 tan− 1 x

https://dl.doubtnut.com/l/_vBNw9xVmsBaj
https://dl.doubtnut.com/l/_dHWnI2clqfG5
https://dl.doubtnut.com/l/_49JIE2nvMTZZ


39. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx =
−1

1 + x2

tan− 1 x + k

sec− 1 x + k

cos ec1x + k

cot − 1 x + k

40. 

A. 

B. 

∫ =
dx

x2 + a2

tan− 1 + k
1

a

x

a

tan− 1(x + a) + k
1

a

https://dl.doubtnut.com/l/_49JIE2nvMTZZ
https://dl.doubtnut.com/l/_5scLIQ1IxkSw


लघु उत्तरीय प्रश्न

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 + k
x

a

cos − 1 + k
x

a

1. सिद्ध करें कि (Prove that) .

वीडियो उत्तर देखें

4(cot − 1 3 ± cos ec− 1√5) = π

2. यदि  तो  का मान निकालें |

वीडि यो दे खें

A = [
1 2

3 4
], A2 + 3A + 2I

https://dl.doubtnut.com/l/_5scLIQ1IxkSw
https://dl.doubtnut.com/l/_X0eVr0EYpXRR
https://dl.doubtnut.com/l/_Hlfsn5gJQGL1


वीडियो उत्तर देखें

3. मान निकाले 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

x x2 x3

y y2 y3

z z2 z3

∣
∣

∣

∣
∣

4. x के  लिए हल करें : 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 2x + tan− 1 3x = .
π

4

5. यदि  का मान निकालें

|

वीडियो उत्तर देखें

y = sin[cos{tan(sin− 1 x)}],  तो 
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_Hlfsn5gJQGL1
https://dl.doubtnut.com/l/_35r7Ga6Ji3yv
https://dl.doubtnut.com/l/_FVaqreFiUw4s
https://dl.doubtnut.com/l/_lza5wuEwbncl


6. समाकलन करें : 

वीडियो उत्तर देखें

∫ex cos xdx.

7. यदि

ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − 3ĵ − 5k̂  तथा 

→
b = − 7 î + 6ĵ + 8k̂,  तब →

a ×
→
b

8. 7 या 11 आने की या प्रायिकता होंगे यदि दो पास फें के  जाते है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EEeVaLdGQOHJ
https://dl.doubtnut.com/l/_9djnRIszHPeZ
https://dl.doubtnut.com/l/_IJgMAn05Uaj6


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

1. हल करें : 

वीडियो उत्तर देखें

− = y4dy

dx

2y

x

2. हल करें : .

वीडियो उत्तर देखें

y2dx + (x2 + xy)dy = 0

3. सिद्ध करें कि

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 2

0
log sinxdx = ∫

π / 2

0
log cos xdx = − log 2.

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_dijEwI36pJzZ
https://dl.doubtnut.com/l/_YzGKwfCKo2ua
https://dl.doubtnut.com/l/_RiWk2uuHKpkm
https://dl.doubtnut.com/l/_M7Sl0U09fmGj


4. उस बिन्दु के  नियमक ज्ञात करें जहाँ बिन्दुओ P(1,-2,3) और Q(4,7,8) को

मिलाने वाली सरल रेखा, xy-तल को काटती है |

वीडियो उत्तर देखें

5. न्यूनतमीकरण करें :  


जबकि :  


 


वीडियो उत्तर देखें

Z = x + 2y

2x + y ≥ 3

x + 2y ≥ 6

x, y ≥ 0.

https://dl.doubtnut.com/l/_M7Sl0U09fmGj
https://dl.doubtnut.com/l/_rIkplYUUKNMb

